

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Шестопалова Павла Игоревича
«Кадровые офицеры «Семеновской пехоты» и революционные процессы в
России в октябре 1917 – мае 1919 гг.», специальность 07.00.02 –
«Отечественная история» в диссертационный совет Д.999.153.02 по защите
докторских и кандидатских диссертаций при ФГБОУ ВО «Брянский
государственный университет имени академика И.Г. Петровского»,
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет»

С 2014 по 2017 год П.И. Шестопалов, выпускник исторического факультета ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», был аспирантом кафедры истории России ОГУ с 2014 по 2017 гг. На протяжении всех трех лет обучения в аспирантуре П.И. Шестопалов показал способность и навыки к самостоятельной учебной и научно-исследовательской работе, весьма ответственно подходил к своим прямым обязанностям в учебе и научно-исследовательской работе, а также к выполнению заданий научного характера, дававшимся ему научным руководителем. Он продемонстрировал навыки самоорганизации в поисках и обработке научного материала, освоения историографии и исторических источников по теме диссертации. В представленной к защите диссертации исследуется проблема, которая актуальна, как с научной, так и научно-практической точек зрения.

Тема диссертации, относится к числу малоизученных, а в ряде аспектов и совершенно не изученных как в отечественной, так и в зарубежной историографии. Она актуальна и перспективна для дальнейшей разработки.

В целях решения поставленных в диссертации задач, соискатель привлек обширный круг источников из четырех федеральных архивов (РГВИА, РГВА, ГАРФ, ЦГА СПб). В общей сложности в диссертационном исследовании П.И. Шестопалова задействованы материалы 13 фондов. Весьма активно использовались соискателем также материалы источников личного происхождения. Обозначенный обширный документальный массив был основательно проработан, в результате чего в научный оборот

были введены новые, ранее никем не привлекавшиеся к исследованию источниковые материалы. Все это позволило соискателю сформулировать обоснованные и научно аргументированные выводы.

Представленная диссертация содержит ряд новых и существенных для современной исторической науки положений. Наиболее важными из них считаю нижеследующие.

Лейб-гвардии Семеновский полк, один из самых старейших наряду с лейб-гвардии Преображенским, зародившийся в 1690 г. под названием «Семеновская пехота», к 1914 - 1917 г. фактически превратился в особую военно-корпоративную единицу, уникальное духовно-нравственное целое офицерского и солдатского состава. Именно это избавило его от революционного разрушения в 1917 – 1918 гг. и сохранение в советской России как «Полк по охране Петрограда».

Этот полк сохранил командный состав, определившийся, в основном, до Октябрьской революции 1917 г. Фактически и юридически подчиняясь руководству НКВД и ВЧК, по своему существу это была воинская часть в составе внутренних войск Советской России, войск ВЧК.

Корпоративное ядро «Семеновской пехоты» составляли кадровые офицеры, большинство которых не желало участвовать в начинавшейся Гражданской войне. Нейтрально относясь к советско-большевистской идеологии, они, однако, обозначили свою готовность поддерживать и защищать государственный закон и порядок внутри России. Именно поэтому они, в большинстве своем, позитивно отнеслись к «наполеоновскому проекту» М.Н. Тухачевского, который наиболее радикально выражал настрой молодой и наиболее активной части кадровых офицеров полка на воссоздание русской армии и восстановление сильной российской государственности «самодержавно-монархического типа».

Ликвидация этого полка весной 1919 г. была бесспорной ошибкой со стороны соответствующего советского и партийного руководства.

Подавляющее большинство комсостава полка, служившие в нем кадровые офицеры, не намеревались уходить в белые армии и не принимали участия в антисоветских контрреволюционных конспирациях.

Диссертация П.И. Шестопалова была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры истории России ФГБОУ ВО «Орловского государственного университета имени И.С. Тургенева». Выводы диссертации убедительны, всесторонне обоснованы и научно достоверны. Опубликованные работы П.И. Шестопалова полностью соответствуют содержанию диссертационного исследования.

На наш взгляд, диссертация П.И. Шестопалова представляет собой самостоятельное, завершенное исследование актуальной проблемы, имеющей важное научно-познавательное и практическое значение, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а сам П.И. Шестопалов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель

 Минаков Сергей Тимофеевич

доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории России
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»
Почтовый адрес: 302026, Орловская область,
г. Орел, ул. Комсомольская д. 95.

Тел. 8 (4862) 751-318

E-mail: info@oreluniver.ru

«16» апреля 2018 г.

